
30  HUNDEN NR. 12 – DECEMBER 2016    

R ACEPORTR ÆT

TEMPERAMENT:
Kvik, livlig og intelligent. 
En terrier udendørs, imens 
den er rolig og afslappet 
indendørs. 

BEHOV:
Tilpasningsdygtig – trives i 
både lejlighed og på land-
ejendom. Skal have tæt 
kontakt med sin familie. 
Har også brug for et sikkert 
areal, hvor den kan lege og 
løbe.

PELS:
Blød, medium længde; 
kræver grundig børstning 
en gang om ugen og 
soignering/klipning hver 4-6 
uger. Fælder næsten ikke.

FARVE:
Blue, liver, eller sandy med 
eller uden tan. Hvalpe fødes 
sorte eller brune, afhængig 
af deres farve som voksen.

STØRRELSE: 
Han: 41-43 cm, 8-10 kg
Tæve: 38-41 cm, 8-10 kg

FAKTA OM
 BEDLINGTON TERRIEREN
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Sit usædvanlige ydre og den karakteristiske klipning får mest af alt bedlington 

terrieren til at ligne et lam – et symbol på mildhed og ydmyghed. Men som 

tilfældet er hos de fleste af terrierne, så snyder udseendet – i hvert fald 

til dels. Den er rolig og afbalanceret i hjemmet, men ude har bedlington 

terrieren et højt energiniveau, udholdenhed og et hjerte som en løve
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‹ Det er nemt at se, hvor 
bedlington terrieren har fået sit 
kælenavn ”rothbury lamb” fra. 
Hundens milde udtryk kombineret 
med den bløde, hvide pels, får 
hunden til at ligne et lam.

Bedlington 
terrieren

 – et lams udseende kombineret 
med en løves hjerte

 N øjagtigt hvor bedlington terrie-
ren stammer fra er uvist. Kilder 
henviser dog til grænselandet 
mellem England og Skotland, 

hvor hundene var populære blandt rej-
sende håndværkere og sigøjnere. Her blev 
hundene brugt til at stjæle bytte til deres 

ejere, til jagt og til at holde rotter og andre 
smådyr væk fra deres lejre.
Også i minerne omkring Newcastle blev 
den lille hund brugt som rottefænger og 
skadedyrsbekæmper – og som selskabs-
hund, for de hårde minearbejdere knyt-
tede sig til deres ”lille fjols” som hunden 
blev kaldt i datidens England, grundet ra-
cens rolige gemyt inden døre, dens selska-
belighed og tilpasningsevne.

Opkaldt efter engelsk by
Bedlington terrieren har sit navn fra byen 
Bedlington i Northumberland County, 
England. Her blev racen bemærket af Lord 
Rothbury, der hurtigt blev glad for den 

lille hund. Derfor blev den i starten kal-
det rothbury terrier eller rothbury lamb, 
grundet hundens specielle udseende.
Joseph Ainsley af Bedlington købte en 
rothbury terrier-tæve ved navn Coates 
Phoebe, der i 1825 fødte den første bed-
lington terrier; Ainsley’s Piper. I en al-
der af blot otte måneder deltog hunden 
i jagt, og fortsatte med at nedlægge store 
byttedyr i sin tandløse og svagtseende al-
derdom. 
Senere tog professionelle opdrættere den 
alsidige hund under deres vinger, og racen 
er blevet udstillet siden 1877. Siden den-
gang er meget vand løbet gennem åen, og 
bedlington terrieren er gået fra at være 
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Hjemme i stuen er 
bedlington terrieren en 
rigtig hyggehund, der nyder 
familiens selskab. Udenfor 
er historien en anden – her 
forvandler den elegante 
hund sig til en frygtløs 
eventyrer, der aldrig står 
tilbage for en udfordring.
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Bedlington 
terrieren har 
et mildere 
temperament 
end de fleste 
andre terriere.
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BANGE  FOR 
FYRVÆRKERI?
Snart er det nytårsaften, 
noget som mange hunde 
og hundeejere frygter.

Men der er hjælp at få, tal 
med din dyrlæge.

rottefænger og jagthund til en alsidig og 
dedikeret familiehund.

Et helt specielt temperament
En bedlington terrier er en terrier af sind – 
den er hoppende, glad og aktiv. Men netop 
hos denne race får man en ekstra bonus 
med i købet. Bedlington terrieren har et 
mildere temperament end de fleste andre 
terriere. For at forstå hvorfor, skal vi igen 
tilbage i tiden. Bedlington terrieren har al-
drig boet på gårde eller jaget i flok. De var 
derimod knyttet til ejeren og dennes fami-
lie, og boede med dem i deres hjem. Når 
hunden jagede var det alene – hemmeligt 
sendt afsted fra hjemmet for at skaffe en 
kanin hjem fra skoven. I datidens England 
var de store skovområder ejet af Lords, 
og det var strengt forbudt at jage på deres 
ejendom. Derfor var gøende og larmende 
adfærd uønsket. Dette karaktertræk er bi-
beholdt i avlen, og bedlington terrieren er 
i dag hvad man kan kategorisere som en 
sofa-kartoffel inden døre. 

Så snart den er udenfor, er historien dog 
en anden. Her kommer noget af den gamle 
livlighed tilbage, og den transformerer sig 
fra ovenstående sofa-grøntsag til en ufor-
færdet eventyrer og kraftkarl.

Bedlington terrierens helbred
Generelt er bedlington terrieren en sund 
hund. Den lever som oftest et langt og 
godt liv, og en stor del bliver mere end 
14 år. Kun meget få bedlingtoner oplever 
ikke deres tiårs fødselsdag. 
Tidligere har bedlingtonen lidt af to al-
vorlige arvelige sygdomme. I 30’erne og 
40’erne var der hos de amerikanske bed-
lington terriere mange tilfælde af revnede 
poter (hyperkeratose). Der blev sat hårdt 
ind for at imødekomme denne sygdom 
igennem avl, men desværre ramte en ny 
sygdom racen i processen – nemlig kob-
berforgiftning. Unormalt høje mængder 
kobber ophobes i leveren, hvilket skaber 
en inflammation, der slutteligt resulterer 
i leversvigt og død. For øjeblikket fin-

 Vil du have en hund der:

• Har en bekvem størrelse?

• Har et anderledes og specielt udseende?

• Ikke fælder eller har den typiske hundelugt? 

• Er mindre larmende og roligere end andre terriere?

Så er bedlington terrieren måske en hund for dig!

 Vil du IKKE have en hund der:

• Har et dynamisk terriertemperament?

•  Har brug for motion og aktiviteter for at være rask  
og glad?

• Har jagtinstinkt?

• Kan være stædig?

• Skal børstes regelmæssigt?

Så er bedlington terrieren nok ikke hunden for dig. 
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Elegant og fløjlsblød. En 
yndefuld, smidig og muskuløs 

hund, uden tegn på at være 
hverken svag eller grov. Hovedet 

er pære- eller kileformet, og 
udtrykket er mildt og venligt.

Hvalpene er sorte eller brune. 
Deres farve indikerer deres 
pelsfarve som voksne hunde.

des der ingen kur mod den dødelige syg-
dom – men heldigvis findes der genetiske 
tests, der kan påvise tilstedeværelsen af 
lidelsen. Dermed kan man undgå at avle 
på bærere af genet, hvorfor vi i dag ingen 
syge hunde har.

Bedlington terrieren i dag
Udover racens egenskaber som hyggehund 
er den også en aktiv og fortræffelig fami-
liehund. Racen er fantastisk til børn. Den 
er legesyg, opmærksom, tilgivende og tål-
modig; den vil aldrig snappe ud efter børn 
under leg. Der er heller ingen grund til at 
bekymre sig, når der kommer gæster på 
besøg. Hunden er kærlig og imødekom-
mende, også selvom fremmede lige skal 
ses lidt an, inden hunden hengiver sig. Ge-
nerelt er den også fredelig omkring an-
dre dyr – men dens terrierarv tvinger den 
nogle gange til at jage løbende dyr.

Det er også en intelligent hund, som kan 
være stædig og krævende. Dens milde sind 
passer ikke til en hårdhændet opdragelse. 
Derimod responderer den godt på positiv 
og overbevisende træning. Den skal over-
bevises om træningens vigtighed.
Bedlington terrieren har også en meget ka-
rakteristisk pels uden underuld. Den består 
af tynde og tykke hår og er utrolig blød. 
Har du først kælet for en bedlington én 
gang, er du solgt. Racen fælder meget lidt, 
men den kræver regelmæssig børstning for 
at forhindre pelsen i at filtre. Derfor er det 
vigtigt, at du vænner din bedlington til at 
blive børstet rutinemæssigt, allerede fra en 

meget tidlig alder. Gør det til et samspil 
mellem din hund og dig – så vil I begge 
nyde det.

En sjælden hund i Danmark
Det er ikke hver dag, man møder en 
bedlington terrier på gaden i det dan-
ske land. Der findes blot en håndfuld 
af beundrere af racen i landet, men kun 
ni hunde er registreret i Dansk Terrier 
Klub. For øjeblikket er der heller ingen 
aktive opdrættere af den livlige race. Vil 
man opleve en bedlington er der derfor 
størst chance på en af DKK’s store inter-
nationale udstillinger.  n
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 Racen er fantastisk 
til børn. Den er legesyg, 
opmærksom, tilgivende og 
tålmodig; den vil aldrig snappe 
ud efter børn under leg.

annonce


